CHỦ ĐỀ 11: TÍCH PHÂN ĐẶC BIỆT VÀ NÂNG CAO
1) Một số dạng tích phân đặc biệt

( Mệnh đề 1: Nếu f(x) là hàm số chẵn và liên tục trên đoạn 
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( Mệnh đề 4: Nếu f(x) là hàm số liên tục trên 
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Để chứng minh hoặc tính toán các tích phân đặc biệt trên, thông thường ta sử dụng các phương pháp đổi biến như sau:
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	Ví dụ 1: Cho f(x) là hàm số lẻ liên tục trên đoạn 
[image: image17.wmf][

]

1;1

-

và 
[image: image18.wmf]1

0

f(x)dx10

-

=

ò

. Tính 
[image: image19.wmf]1

0

If(x)dx

=

ò


A. 
[image: image20.wmf]5

I

=-



B. 
[image: image21.wmf]5

I

=




C. 
[image: image22.wmf]10

I

=-



D. 
[image: image23.wmf]10

I

=


 


Lời giải
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Chọn D.
	Ví dụ 2: Cho f(x) là hàm số chẵn và liên tục trên đoạn 
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 Do f(x) là hàm số chẵn nên 
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. Chọn D.

	Ví dụ 3: Giả sử tích phân  
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	Ví dụ 4: Giả sử tích phân  
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. Chọn C.

2) Một số dạng tích phân vận dụng cao
( Dạng 1. Bài toán tích phân liên quan đến các biểu thức sau:
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( Dạng 2. Bài toán tích phân liên quan đến các biểu thức sau:
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	Ví dụ 1: Cho hàm số f(x) có đạo hàm liên tục trên đoạn  
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. Chọn B.

	Ví dụ 2: Cho hàm số f(x) có đạo hàm liên tục trên đoạn 
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. Chọn D.

	Ví dụ 3: Cho hàm số y = f(x) có đạo hàm liên tục trên đoạn  
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. Chọn B.
	Ví dụ 4: Cho hàm số y = f(x) có đạo hàm và liên tục trên 
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. Chọn D.

	Ví dụ 5: Cho hàm số y = f(x) có đạo hàm liên tục trên đoạn 
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. Chọn A.

	Ví dụ 6: Cho hàm số y = f(x) có đạo hàm và liên tục trên 
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. Chọn D.
	Ví dụ 7: Cho hàm số y = f(x) có đạo hàm và liên tục trên đoạn 
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. Chọn C.
	Ví dụ 8: Cho hàm số y = f(x) có đạo hàm và liên tục trên đoạn 
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	Ví dụ 9: Cho hàm số y = f(x) xác định và liên tục trên đoạn 
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	Ví dụ 10: Cho hàm số  f(x) liên tục và có đạo hàm tại mọi  
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	Ví dụ 11: Cho hàm số  y = f(x) liên tục trên đoạn 
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	Ví dụ 13: Tính tích phân 
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